

# 小草莓“映红”乡村振兴路

本报讯(通讯员 郭玉华 高志房 王谦)“老板,你这草莓又红又大,闻着还很香甜,这是什么品种?”1月5日,菏泽城区的白先生专门驱车来到牡丹区高庄镇蔺口村草莓园购买草莓。

“我们种的主要是红颜九九,还有粉玉二号、梦之美、梦之莹等品种,保证香甜可口,在上海、南京等地也很畅销。”老板朱永前一边说,一边拿了一

层白色海绵垫放在筐子底部:“放上一层这个薄薄的海绵垫,草莓不容易压坏。”

日前,高庄镇蔺口村的300多亩草莓陆续成熟,销往各地市场。据介绍,该地草莓以“游客采摘+商超订单”为主,预计亩均效益在9万元左右,带动当地200余名中老年人就业增收。同时,高庄镇还引进果蔬冻干加工企业,形成了集草莓育苗、大田种植、鲜食采摘、

冻干加工等为一体的产业链条,壮大了集体经济,提高了农民收入。

近年来,高庄镇充分发挥能人效应,因地制宜发展葡萄、草莓、秋月梨、叶酸水果玉米、无花果、羊肚菌等特色种植业,助推产业振兴纵深发展。

高庄镇大石庄村有生态梨园10个,种植优质秋月梨2000亩,年产值在500万元以上。而且,梨花盛放时节呈现出花

海景观,吸引了无数游人前来观景休闲,带动周边商贩聚集,“乡村赏花大集”给居民带来了收入增长点。

高庄镇以北头村为中心的2000余亩高叶酸玉米实现了规模化种植,生产的优质叶酸玉米、真空包装熟玉米等走俏市场,计划2025年高叶酸玉米的种植面积扩种至4000亩。同时,高庄镇采薇食品有限公司自种的1000亩蓝麦基地通

过绿色认证,主要加工蓝麦石磨面粉、石磨面条等产品,进一步提升了农产品附加值。

高庄镇通过着力推广春可赏花、秋可摘果的“花果经济”发展模式,不断加快转型升级,助力富民强村。“我们立足当地资源禀赋基础,引导发展特色农业和农产品,通过引进相关加工企业,强龙头、补链条、聚集群、创品牌,加快推进乡村振兴。”高庄镇党委书记侯东立表示。



日前,在牡丹区黄堽镇现代智能玻璃温室大棚内,一株株蓝莓长势良好,淡雅花朵和绿色果实挂满枝头。该基地采用无土基

质种植模式种植蓝莓3500余株,水肥一体机等先进设施精准控制盆栽蓝莓的水分、肥料等,口感及产量均高于传统地栽模式。近

年来,牡丹区着力优化农业产业布局,大力发展战略性农业、设施农业,为乡村振兴赋能添力。通讯员 郭玉华 杨云 摄

## 特色课程点亮学生多元发展之路

本报讯(牡丹晚报全媒体记者 郭卫东)1月6日,走进牡丹区重庆路小学,学生们正在兴致勃勃地上着泥塑非遗传承课,在老师的指导下,大家手中的泥土逐渐变成一个个充满创意和童趣的作品。

为了促进学生的全面发展,重庆路小学积极开发特色

课程。除了泥塑非遗传承课,学校还开设了国画、足球、舞蹈、武术、编程、围棋等丰富多彩的课程。足球场上,孩子们尽情奔跑,挥洒着青春的汗水;舞蹈室里,优美的身姿展现着艺术的魅力;武术课中,刚劲有力的动作彰显着少年的精气神;编程课上,学生们

用代码编织着未来的梦想;围棋课里,黑白棋子间的对弈培养着孩子们的思维。

学校相关负责人表示,将继续优化和丰富特色课程,不断探索创新教学模式,为学生的成长和发展创造更好的条件,让每一个孩子都绽放出属于自己的光彩。

## 牡丹区一案例入选省典型案例集

本报讯(牡丹晚报全媒体记者 郭卫东)2024年12月31日,山东省自然资源厅、山东省农业农村厅联合印发了《关于印发土地承包经营权和林权登记问题处置试点典型案例集的通知》,其中牡丹区处置土地承包经营权超出集体土地所有权范围问题案例成功入选全省试点案例集,供全省各地参考学习。

全省土地承包经营权和林权登记问题处置试点工作是省自然资源厅、省农业农村厅为探索农村土地承包经营权、林权登记存在问题的解决机制和经验做法,探索农村土地承包经营权、林权、建设用地使用权、宅基地使用权、集体土地所有权之间的权利交叉重叠、地类不符等问题解决机制和措施,在

全省组织开展的一项重要试点工作。

此次牡丹区案例在全省推广,是全市在农村土地二轮承包期即将期满,为施行农村土地二轮延包进行的有力探索。下一步,牡丹区将以此为契机,积极探索更多可复制、可推广的经验做法,推动农村不动产权登记历史遗留问题化解。

## 精准帮扶助力家门口就业

本报讯(牡丹晚报全媒体记者 郭卫东)1月6日,记者走进牡丹区王浩屯镇一家服装厂,机器的轰鸣声不绝于耳,工人们在各自的岗位上忙碌着。

近年来,王浩屯镇积极引进劳动密集型企业,成立了1个零工市场和50个村级零工服务点,为当地村民创造了大量的就业机会。工作人员深入了解村民的就业技能、就业意愿和企业的岗位需求,实现了劳动力资源和用工需求的精准

对接,并不定时举办零工专场招聘会,为求职者和用人单位搭建起直接沟通的桥梁。

在服装厂工作的村民刘先生高兴地说:“以前为了找工作要跑到很远的地方,现在家门口就能上班,挣钱顾家两不误,真是太好了!”这种精准帮扶的就业模式,全面提高了就业用工的匹配度。村民在家门口就地就业,企业也能够及时招聘到合适的员工,保证生产的顺利进行。

## 筑牢知识产权保护屏障

本报讯(牡丹晚报全媒体记者 郭卫东)近日,牡丹区人民政府新闻办公室、牡丹区市场监督管理局联合举行知识产权工作新闻发布会。

2024年,牡丹区市场监督管理局深入推动知识产权强国战略实施,积极帮助创新主体加速各类知识产权的获权进程。有效商标注册量达到786件,有效发明专利达到554件,创历史新高;首批山东知名商标推荐工作取得突破,菏泽尧舜牡丹生物科技有限公司的“尧舜牡丹”商标获评“山东知

名商标”。

区市场监督管理局狠抓知识产权实施运用,引导企业成功将“知产”变“资产”,“专利”变“红利”,指导昊华太阳能等企业积极通过第三方与大专院校联系、对接,实现从高校院所获得多项相关专利的转让和许可;鼓励企业积极申报专利项目,取得上级政策、资金支持,目前菏泽尧舜牡丹生物科技有限公司成功入选省级专利导航项目,共办结商标侵权违法案件38件、假冒专利案件3件、地理标志案件2件。

## “线上+线下”医保征缴“零距离”

本报讯(牡丹晚报全媒体记者 郭卫东 通讯员 王肖慧)连日来,牡丹区吴店镇立足优化医保便民服务,通过“线上+线下”的工作方式扎实推进城乡居民基本医疗保险缴费工作,高效便民办好医保民生实事。

吴店镇组织工作人员在辖区细化排查摸底,建立各类人群台账,划片分类指导,通过提高业务经办水平,保障基本医疗保险收缴工作准确性。组织镇村干部通过上门走访讲政策、教方法、做动员,结合身边人、身边事,为群众算好参

保“经济账”,进一步加深群众对医保政策的理解和认识。

立足便民高效的原则,吴店镇在采取线上缴费的同时,结合群众需求,细化线下代征代缴的缴费方式和流程分工,通过村集中收缴、镇村干部数据核对、代缴申报业务贯通,实现群众少跑腿。针对外出务工人员,通过电话、社交平台等方式及时提醒缴纳医保费用;对行动不便及无法使用智能设备缴费的群众,通过上门服务等方式帮助缴费或代缴代办,不断提高医保服务水平。